



# 議事廳豈能「讓雞蛋飛」

陳建強  
香港專業人士協會副主席

在星期四的答問大會上，立法會主席曾鈺成驅逐兩名議員離場，完全合情、合理、合法；但這是不足夠的，立法會各派系必須反躬自省，認真檢視粗暴議政對香港政制發展、議會民主的長遠發展所造成的戕害。要正本清源，議員應知所進退，自律自愛，尊重自己，尊重別人。立法會也不應將原政務司司長的十二封信當作耳邊風，須立即收緊議事規則，防止粗暴行為氾濫。牆壁上的蛋汁、畫像上的茄汁，都可以輕易抹去，但事件留在市民心中、在香港立法史上的污點，將會深藏難褪。議事廳內的粗暴行徑，將進一步為香港的民主政制發展添加障礙。

一隻雞蛋，令新落成的立法會議事廳沾上污跡；議員的粗暴冒犯、反對派議員集體離場、主席畫像被擲番茄，連串的低水平舉措，令香港的議事文化、立法會形象，掉進「不知所謂」的底谷，惹人訕笑！

## 「爛仔擦交打」玷污議會形象

新立法會趕工完成，就是為了要配合新立法年度的開始，讓特首曾蔭權可以在新議事廳內，宣讀任內的最後一份施政報告。可惜，這種繼往開來的完美佈局，迎來的卻是議員的粗暴動作。在星期三，特首夫婦尚未踏進新立法會大樓，便在門外遭包圍衝擊，一度被困車內；待宣讀施政報告時，又受到議員舉紙牌、放汽球、叫口號的不禮貌對待。

及至星期四的答問大會，本應是特首與議員理性討論施政報告內容，不過，黃毓民在搶得第一個發言後，便引用孔子、孟子、亞里士多德的建篇古訓，再罵甚麼「亂倫」，又指委任林瑞麟接任政務司司長是「與民為敵」，語言和肢體動作極為「惹火」，而聲援的梁國雄更在混亂中向特首投擲雞蛋，幸而未中目標，但由此令問答大會一度中斷近二十分鐘。平情而論，當日的表現，與電影情節中的「黑社會踩場」情節尚有距離，但若說是「爛仔擦交打」，則非常接近。

近年來，從投蕉、潑水、掃枱、擲衫、搶咪、撞門、擲狗餅，粗暴的議政文化愈演愈烈，亦由立法會擴散到公眾諮詢會。源頭就在於部分議員恃着《特權法》的保護，肆無忌憚地假借查詢辯論，刻意侮

辱冒犯出席會議的特首和問責官員，衝擊政府和公眾的接受底線，以便爭取最大的個人政治利益。不過，立法會應有的理性討論被窒礙，而社會關心的經濟民生議題亦被掩蓋。連番出現威脅特首、官員和保安人員人身安全的粗暴行為。必須指出，粗暴議政絕非議會的政治倫理，也違背了港人的核心價值。

## 侮辱冒犯官員 窒礙施政討論

正如特首在施政報告中所指出：要推動社會發展，必須建立求同存異的政治文化，若政團選擇毫不妥協，甚至採取激烈抗爭手法，將會窒礙社會進步。

本來，今年的施政報告照顧到市民關心的多個社會議題，在房屋、安老、經濟發展、教育、公共醫療、環保等範疇方面都能得到較好的處置，社會上亦普遍給予肯定和認同。可惜，經此一鬧，社會的焦點就偏向於衝突事件，施政報告的宏圖便被擱置一旁，這是香港的整體損失。

立法會是香港重要的憲政架構，是監督政府施政、體現市民意志的莊嚴神聖殿堂，而不是一個議員與官員對罵，或以激烈行為威脅對方人身安全的場所。立法會賦予議員絕對言論自由，但從未賦予動粗的自由、侮辱他人尊嚴的自由。在議事廳內，各人會有不同的觀點、不同的立場，但應有同一樣的尊嚴。

面對日益「常態化」的議會粗暴文化，社會不能再習非為是，姑息養奸，應狠下動地制止這股歪風。今天，議事廳內已出現「讓雞蛋飛」，難道大家真的要看到「讓子彈飛」，才肯面對問題，才肯終止這場「壞孩子有選票」的鬧劇？

## 議員應知所進退自律自愛

在星期四的答問大會上，主席曾鈺成驅逐兩名議員離場，完全合情、合理、合法；但這是不足夠的，立法會各派系必須反躬自省，認真檢視粗暴議政對香港政制發展、議會民主的長遠發展所造成的戕害。要正本清源，議員應知所進退，自律自愛，尊重自己，尊重別人。立法會也不應將原政務司司長的十二封信當作耳邊風，須立即收緊議事規則，防止粗暴行為氾濫。

牆壁上的蛋汁、畫像上的茄汁，都可以輕易抹去，但事件留在市民心中、在香港立法史上的污點，將會深藏難褪。議事廳內的粗暴行徑，將進一步為香港的民主政制發展添加障礙。

需要一再強調，一個真正追求民主的人，既要以民主過程去爭取達成目標，更要以民主規範去自我約束。同願議會民主的規範和倫理，即使有任何冠冕堂皇的目標，都難得到公眾的支持和認同。

# 民記選舉片第二擊 《揀，就要揀最好》

## 民記議員搬寶捐機顯環保



陳克勤特意收集同儕的過時文儀器材，捐給「明愛電腦工場」，以身作則推動環保。

立法會新大樓已經啟用，民建聯各位立法會議員的辦事處近日亦已先後正式落戶添馬艦，惟搬遷期間遺下部分殘舊的文儀器材，包括手提電腦、打印機(Printer)、掃描器、顯示器、傳真機和電話等，總數共10部，民建聯環境事務發言人陳克勤就認為「用得唔好嘅嘢」，乃主動聯絡一些NGO，看它們可否「收留」這批文儀器材，並得到「明愛電腦工場」的響應。上周，克勤仔就代表民建聯把器材全數捐給「明愛電腦工場」，既可為「環保」出力，亦能幫助有需要的低收入家庭呢！

## 舊文儀器材捐明愛

為身體力行支持環保，克勤仔特別作出統籌，收集各立法會議員辦事處閒置或過時的文儀器材，並於上星期全數捐贈給「明愛電腦工場」，明愛會將這批文儀器材升級和翻新，並轉贈給有需要的人士。克勤仔就坦言，行動的目的是「不浪費」，而將環保及幫助低收入家庭相結合，更是「一舉多得」。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

## 兩丑吃紅牌錄像證違規

判斷正確 反對派繼續借上週四行政長官答問大會，立法會主席曾鈺成驅逐「人民力量」議員黃毓民、社民連議員「長毛」梁國雄離場一事大做文章，民主黨5名立法會議員昨日下午與曾鈺成會面，討論事件。民主黨主席何俊仁會後發言，曾鈺成當日未聽清楚長毛提出規程問題便將他趕離場是處理失誤，要求曾鈺成在下星期三的立法會大會前發出聲明，解釋對事件的立場，若認為自己有犯錯應該道歉。曾鈺成則重申，自己當日是按議事規則命令兩人離開，不存在錯誤判斷。

區選在即，民主黨若無政治議題，自不會放過這場「驅逐令」的小風波。何俊仁就發言，憂慮事件會給人「立法會搬新大樓有新做法」的印象，期望曾鈺成日後能一如以往，公正有效地執行議事規則，並可效法足球賽事般，「先給黃牌」，不被理會的話，「再給紅牌」。

## 曾鈺成堅稱依規矩

曾鈺成接受記者追訪時就強調，上週四特首答問大會上驅逐黃毓民和長毛離場，主要基於兩人行為極不檢點，不存在錯誤判斷。他指出，兩人當日多次違反議事規則，至少至8次勸止黃毓民停止叫囂無效，他事後翻看片段，證實當時有一句話，是誤以為長毛所說，雖然如此，但由於梁國雄由會議一開始已經大叫，又用紙牌擋面，已是違反規則，所以趕他離場並無錯誤。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

## 訴說理念

區議會選舉在即，各大政黨出奇謀展開密集的宣传攻勢。《大事、小事，我哋一樣重視》短片公映獲得好評如潮後，民建聯2011年區選第2套宣傳片昨日隆重「獻映」。這套以《揀，就要揀最好》的宣傳短片，模擬一家公司招聘僱員的情形，人事部經理在愛使用暴力、凡事反對、好濫用司法程序，以及注重實幹的4類人選中，只對外表斯文，說話語氣肯定，表現充滿自信的最後一位應聘者，露出滿意的微笑，明確帶出地區更需實幹人才，選民投票「揀，就要揀最好」的訊息。



短片中的「實幹」點明：「建設不能空講，要落手做的！」正好帶出民建聯的參選口號：「實事求是，為您做事」的理念。

## 教選民看清誰是真做事

第2套宣傳片有別於「第一集」力銷溫情，改以幽默諷刺作賣點，片中的招聘場景甚具「擬真」效果，人事部經理端坐應聘人「長髮」對面，詢問他最擅長做甚麼，哪知「長髮」二話不說就答：「當然是用暴力了！」並向經理擲出「一蕉」，經理身手靈敏地成功「接蕉」，但就對「長髮」行徑大搖其頭。到第2名應聘人「飛鳥」，經理細問工作理念，哪知「飛鳥」懶懶開答道：「沒有的，為反對而反對不就成了？」嚇得經理「無言以對」。第3個應聘者「袋巾」看來衣冠楚楚，但一來就「威嚇」人事部經理：「你不要浪費時間了，如果你不請的話，我申請法援告你上終審法院。」搞得經理冷汗直流。第4個應聘者「實幹」就自信地點明：「建設不能空講，要落手做的！」贏得經理的滿意微笑。短片只得30秒，但所包含的訊息就清晰而到位，點出「做甚麼都好，實事求是，有承擔，踏實的人選才是最佳人選。要揀，就要揀最好。」民建聯在這次區選的參選口號

正是「實事求是 為您做事」，真誠為香港，真心實意地服務市民，不浮誇，不暴戾，不濫用司法程序，重理性，重務實，亦是182位參選人的共同特點。民建聯亦就此呼籲市民：「揀，就要揀最好；投票，要投民建聯。」

## 下月1日港鐵站齊播3集

據了解，民建聯將於10月31日推出第3套選舉宣傳短片，並於11月1日起，在港鐵站播放全部3套選舉宣傳短片。市民可透過民建聯2011年區選會選網網站 ([http://www.election.dab.org.hk/index.php?option=com\\_content&view=article&id=77&Itemid=56&lang=zh](http://www.election.dab.org.hk/index.php?option=com_content&view=article&id=77&Itemid=56&lang=zh))，以及影片分享網站 YouTube ([http://www.youtube.com/watch?feature=player\\_embedded&v=d2h3bmKVOuI](http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=d2h3bmKVOuI))、親子王國網站 (<http://www.baby-kingdom.com/forum.php?mod=forumdisplay&fid=162>)、頭條網 (<http://www.hkheadline.com/>)及民建聯手機程式(iPhone app)觀看這套宣傳短片。

■香港文匯報記者 鄭治祖



「長髮」最擅長施展暴力，包括投蕉。



「飛鳥」聲稱做事理念就是「為反對而反對」。



「袋巾」一味靠嚇：「申請法援告你上終審法院。」

## 公民黨成區選毒藥 反對派明撐暗切割 卓偉

上週四的施政報告答問大會，「人民力量」的黃毓民借題發揮，譴罵曾蔭權「亂倫」，違反政治倫理，梁國雄更借機起哄，被立法會主席雙雙逐出議事廳。事後反對派卻公然為暴力政治「背書」，吳靄儀漲紅了面指責特首不尊重議會，肉緊程度比起數十萬計外備湧港尤甚。反對派在暴力政治一事上再度聯合，不過是為了製造政治議題，在過去施政報告上早已屢見不鮮。有趣的是，反對派在力撐暴力政治上合作無間，民主黨、公民黨、「人民力量」同一陣線，但在區議會

選舉上卻是各懷鬼胎。「人民力量」狙擊民主黨、民協，乃至殺得性起連公民黨及支持「五區公投」的參選人也不放過，固然是一例，但其他反對派政黨也是不遑多讓，最明顯的例子是早前多名反對派區選參選人，突然大舉更換有公民黨明星的宣傳橫額及海報，足以說明反對派因利而苟合、利盡而交疏的本質。過去，不論是區議會或是立法會選舉，反對派參選人其中一項選舉工程，就是找來一班公民黨明星合照支持，其中余若薇更是最受歡迎的政治明星，藉此借助其明星效應，彌補地區工作的不足。這次區議會選舉也不例外，選前不少反對派參選人已經找來余若薇、梁家傑等來個擊掌合照，橫額上大

字標題寫着「民主女神余若薇大力支持」、「公民黨黨魁力撐」等標語，並已大量印製，準備全力宣傳。結果這批宣傳品突然全數抽起，總之凡是有公民黨人的宣傳品都一概不用，原因是什麼？正是由於港珠澳大橋及外備居港權兩宗司法覆案，令公民黨淪為過街老鼠，人人喊打，兩宗覆案損害了不同階層人士的利益，建造業工人無工開、外傭僱主開支大增、社會福利大受影響，現時資助房屋已經不足，還要為外傭提供公屋，教市民情何以堪？公民黨的行徑激起公憤，連帶與他們「擊掌」的區議會參選人也受到池魚之殃，變成與公民黨蛇鼠一窩，同樣要為禍港官司負責，為免令選情崩盤，反對派的參選人唯有立即回收有公民黨人的宣傳品，以示道不同不相為謀，甚至連有公民黨參選人，竟然在宣傳品上也不列明是公民黨黨員，既有

誤導選民之嫌，也說明連黨員都知道公民黨的行為如何惹市民反感，打出公民黨招牌就是「失票」的保證，黨員都避之則吉，何況其他反對派參選人？但當反對派參選人忙不迭與公民黨劃清界線之時，黨內大佬卻反其道而行，再次與公民黨、「人民力量」、社民連等重新集結，何俊仁連公開反對外傭取得居港權都不敢，只派出一名職員發聲便想「過骨」，盡顯民主黨想兩面討好的「縮骨」黨格。現在黃毓民等又再煽動議會暴力，公民黨力撐自然不足為奇，但連民主黨等都要插上一腳，這等於明言民主黨與公民黨、「人民力量」都是同一陣營，民主黨都認同其禍港行徑，這教其參選人如何分辨？參選人在劃清界線，黨內大佬卻要沆瀣一氣，這場選舉還如何選下去？西諺說，智慧有限，愚蠢則無。確是反對派的最佳寫照。